

ОТЗЫВ

о диссертации Якушевой Юлии Викторовны «Динамика межэтнических отношений в Республике Казахстан (1991-2010 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование Ю.В. Якушевой посвящено рассмотрению характера и динамики межэтнических отношений в Республике Казахстан в период с 1991 г. по 2010 г. Актуальность выбранной темы определяется важностью научно-аналитических разработок в вопросе сохранения общественной стабильности в полиэтнических обществах, включая государства постсоветского пространства. С этой точки зрения казахстанский опыт в сфере обеспечения межнационального и межконфессионального мира можно считать успешным и интересным для исследования и возможной апробации в других странах мира.

Данное исследование призвано восполнить имеющиеся пробелы в историческом анализе и осмыслении опыта постсоветских республик в сфере обеспечения межэтнического диалога. В контексте научной новизны исследования следует отметить предложенную автором собственную периодизацию основных этапов законодательного регулирования межэтнических отношений в Республике Казахстан.

Диссертацию Ю.В. Якушевой отличает опора на обширную источниковую базу, представленную архивными материалами, нормативно-правовыми документами, большим объемом статистических данных, материалами прессы, выступлениями, интервью, воспоминаниями официальных лиц. Дополнительную ценность исследованию придает введение автором в научный оборот результатов полевых исследований и экспертных интервью, проведенных с 2009 по 2013 гг. в разных городах Казахстана и России. Глубокой проработкой отличается и осуществленный Якушевой анализ исследовательской литературы по теме диссертации.

Опираясь на заявленные методологические подходы, диссидентант характеризует влияние миграционных процессов, социально-экономических реформ и других факторов на развитие сферы межэтнических отношений в республике Казахстан. Ю.В. Якушева убедительно показывает роль государственной национальной политики в вопросе стабилизации и гармонизации сферы межэтнических отношений. При этом проводимые преобразования были вписаны в общий контекст процесса демократизации общественно-политической жизни казахстанского государства.

Ряд положений диссертационного исследования могут быть использованы заинтересованными государственными и негосударственными структурами Казахстана, включая АНК, для изучения и возможного применения на практике.

Безусловным достоинством работы является осуществление комплексного анализа исследуемой темы, включая рассмотрение существующих научных подходов к изучению «переходных обществ». Нельзя не отметить и четкость структуры работы.

Основные выводы автора аргументированы и не вызывают возражений. Диссертация Ю.В. Якушевой представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и заслуживает рекомендации к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель

Чл.-корр. РАН, профессор

Ректор РГГУ



Е.И. Пивовар